

每当纠纷发生时,他总是冲锋在前,20年如一日做到“小事不出门、大事不出村”,他就是——

调解纠纷“排头兵”原九成

本报记者 朱颖江

男女朋友分手彩礼怎么退?老人去世遗产怎么分?在日常生活中,诸如此类看似不起眼的小事,一旦处理失当,矛盾便会呈燎原之势迅速升级。昔日的亲密恋人可能反目成仇,血浓于水的亲情也会因此支离破碎。

那么,究竟该靠什么来化解这些由小事引发的矛盾纠纷呢?人民调解员,无疑是法治社会建设进程中不可或缺的关键力量。

12月4日,记者来到马村区司法局安阳城街道调委会直击矛盾现场,看调解员原九成凭借深厚的法律素养、调解巧思周旋其中化解纷争,在调解对话中,真切感受到基层工作者身上那股强劲的法治力量。

原九成2004年从教育岗位提前离岗后,便投身人民调解工作,截至目前已20年,独自处理信访案件120余起,调解各类纠纷2000余起。在调解各类纠纷中,他总结的“热情接待、审查证据、分清责任、降低诉求”16字“真经”在日常调解里屡试不爽。那句群众口口相传的“有怨有愁找老原、省时省力又省钱”,便是对他最大的褒奖与信任。

当天,原九成调解了两起矛盾纠纷。原九成调解张某和袁某的婚姻纠



纷时,起初进展颇为顺利,双方在财产分割、子女抚养问题上很快达成一致,可就在即将敲定最终方案时,陡生变故。张某和袁某育有一子一女,14岁的姐姐与弟弟感情深厚。女方提出离婚后要带14岁的女儿回娘家驻马店,男方听到这句话后坚决地予以拒绝。调解陷入僵局,气氛剑拔弩张。

原九成微微皱眉,沉思片刻后,缓缓开口:“女儿在焦作完成高中学业再决定去留,如何?”短短一句话,瞬间打破僵局。原九成敏锐地抓住矛盾症结,既照顾到了姐弟情深,又给了双方缓冲、抉择的时间,一场复杂的婚姻纠纷就这样被巧妙化解,原本紧绷的家庭关系也找到了缓和的平衡点。

记者还未从这场调解的欣慰中缓过神来,原九成又到村民家中,调解起兄弟姐妹5人分割父母5000元土地补偿费的纠纷。最后,在原九成情与理的双重规劝下,这场旷日持久的家庭纠纷终于尘埃落定。

一天的跟随采访结束了,记者却久久沉浸在原九成的调解故事里,满心感慨。原九成没有惊天动地的壮举,有的只是日复一日、年复一年扎根基层,倾听百姓心声、化解矛盾纠纷的执着坚守。原九成一次次成功调解纠纷,正是“小事不出门、大事不出村”的生动写照,充分彰显了基层调解的智慧和力量。

上图 辖区居民求助,原九成(左)了解情况。本报记者 朱颖江 摄

冬日育苗忙 乡村产业旺

本报记者 宁江东
本报通讯员 璐姣姣

11月30日,在博爱县磨头镇郝强育苗农场的温室大棚内,负责人郝继强和其他工人有条不紊地播种、装穴盘、浇水。育苗床架上,一行行种苗绽绿吐翠,长势喜人。

“新一茬的育苗又开始了,有花菜、甘蓝、黄瓜、茄子等。这一茬苗将在春节前后定植出苗,属早春蔬菜,因此品质更好,上市后价格也略高。”郝继强一边忙碌一边介绍。

郝继强从18岁就开始种菜,今年已是第30个年头,他深知蔬菜种植不易,特别是苗种尤其关键,品质不好会影响长势、收成。积累一定的种菜经验后,2019年,他开始从事蔬菜育苗。

博爱县素有“中原菜篮子”之称,蔬菜种植面积超20万亩,年产蔬菜110万吨,年产值超12亿元,是豫西北、晋东南著名的商品蔬菜集散地。

依托全县蔬菜种植优势,郝继强的育苗基地近几年飞速发展,从最初的一两个育苗棚,到如今已建成占地19亩、共13座育苗棚。棚内育苗床、通风设备、自走式轨道喷淋设备、穴盘点播机、发芽机一应俱全,还有一座100吨保鲜库以及地磅,年出苗已超1200万株,客户辐射焦作、济源、洛阳等地。

不仅郝强育苗农场紧张忙碌,周边的育苗基地同样忙碌有序。在孝敬镇爱林种植专业合作社育苗棚内,负责人李爱林和工人依托全自动播种流水线高效完成播种、装盘、浇水等育苗工作。

“县里免费给我们增添了全自动播种机、全自动恒温发芽箱、全自动遮阳设备、智能监控系统以及6600平方米的育苗床等,有了政府的大力支持,我对下一步发展有信心!”李爱林激动地说。

李爱林的农业合作社也是当地一家大型育苗企业,他将眼光瞄准育苗产业,2022年至2023年建起8个高标准育苗棚,效益明显。今年,他积极争取农业项目资金,又扩建4个育苗棚,年育苗超1000万株。现在,他的育苗基地成了远近有名的育苗集约化工厂。

目前,该县育苗企业年育苗能力达9000万株,比2023年增加2000万株,位列全市第一,占全市总育苗能力的72%,年销售收入超3000万元,带动1500多户群众就业。

多彩社区服务 情暖万家灯火

本报记者 杜挺勇

社区是基层治理的桥头堡,只有做到居民有需求、社区有服务,才能真正成为群众最放心、最安心的港湾。12月6日晚上,记者来到解放区焦南街道火车站社区,寒冷冬日,却感受到了贴心服务送去的别样温暖。

当天是周五,已到了19时许,但社区服务“不打烊”。在该社区二楼综合性文化服务中心活动室,10多名家长早早落座。

“从11月开始,以助力青少年成长、关注家庭教育为核心,社区举办了‘妈妈茶话会’活动,每周五晚上推出一场。今天已是第三场,每场都设有不同的分主题。”现场,该社区党委书记王金金说。

无须多大场地,不要复杂流程,看似简单的活动,却非常受欢迎。

“啥事也没有孩子的事大,尤其是针对孩子的教育问题,家长最关

注。”“孩子有点叛逆,又不知道怎样更好地沟通,来听听专业讲解,确实有帮助。”参加活动的妈妈们说出了心声。

活动接地气,妈妈们围坐在讲解老师的身边,全神贯注地听讲。老师来自社会家庭教育机构,有专业资质,通过通俗易懂的语言和妈妈们深入交流。孩子总惦记打游戏,可以用怎样的方式劝导管理?青春期的孩子不愿意和家交流,怎样打开突破口?孩子学习压力太大,家长怎样帮助解压?妈妈们认真聆听,积极互动。

最让人点赞的是,记者发现,“妈妈茶话会”不单单只有交流讲座,活动形式多样,绝不枯燥。

当晚的第三场茶话会,也是一次“艺术小聚”。主办方准备了画布、颜料等工具,指导妈妈们完成一幅有事事如意寓意的肌理画。从勾勒轮廓到细节刻画,再到整体修饰,现场欢声笑语此起彼伏。

如何利用社会资源让社区活动



更多样,更贴近群众?活动结束后,王金金谈起了社区工作的创新思路。发挥居民对社区的信任优势,社区吸纳、严选与民生相关的一些市场主体成为合伙人,不定期开展医疗、家庭教育、家电维修等各类公益活动,为居民提供免费服务。在公益服务中,居民增加了对市场主体的好感,让他们在社区治理与为民服务中发展壮大,最终实现双赢。

上图 “妈妈茶话会”活动现场。本报记者 杜挺勇 摄

记者走基层
提升 脚力 眼力 脑力 笔力

